

C3 灵修纲要信息

【经文】马太福音二十三章 37 节-二十四章 14 节

(23 章)「耶路撒冷啊，耶路撒冷啊，你常杀害先知，又用石头打死那奉差遣到你这里来的人。我多次愿意聚集你的儿女，好像母鸡把小鸡聚集在翅膀底下，只是你们不愿意。 38 看哪，你们的家成为荒场留给你们。 39 我告诉你们，从今以后，你们不得再见我，直等到你们说：『奉主名来的是应当称颂的。』」(24 章)节耶稣出了圣殿，正走的时候，门徒进前来，把殿宇指给他看。 2 耶稣对他们说：「你们不是看见这殿宇吗？我实在告诉你们，将来在这里没有一块石头留在石头上，不被拆毁了。」 3 耶稣在橄榄山上坐着，门徒暗暗地来说：「请告诉我们，甚么时候有这些事？你降临和世界的末了有甚么预兆呢？」 4 耶稣回答说：「你们要谨慎，免得有人迷惑你们。 5 因为将来有好些人冒我的名来，说：『我是基督』，并且要迷惑许多人。 6 你们也要听见打仗和打仗的风声，总不要惊慌；因为这些事是必须有的，只是末期还没有到。 7 民要攻打民，国要攻打国；多处必有饥荒、地震。 8 这都是灾难（灾难：原文是生产之难）的起头。 9 那时，人要把你们陷在患难里，也要杀害你们；你们又要为我的名被万民恨恶。 10 那时，必有许多人跌倒，也要彼此陷害，彼此恨恶； 11 且有好些假先知起来，迷惑多人。 12 只因不法的事增多，许多人的爱心才渐渐冷淡了。 13 惟有忍耐到底的，必然得救。 14 这天国的福音要传遍天下，对万民作见证，然后末期才来到。」

【纲要主题】50 基督再来的预兆（一）

中心节：耶稣对他们说：「你们不是看见这殿宇吗？我实在告诉你们，将来在这里没有一块石头留在石头上，不被拆毁了。」（二十四 2 节）

引言：今天的经文主要讲述了主耶稣为耶路撒冷哀叹，并预言圣殿被毁和祂再临前的世界光景。面对以色列的无知与悖逆，无论主耶稣是如何怜爱、向他们施恩，法利赛人和文士的心都刚硬不化。为此，主耶稣预言他们的家将变为荒场，直等到他们真正承认主名的时候，并指出圣殿将毁，没有一块石头留在石头上；更从宗教界的变化、国际局势的变化、自然界的变化、社会的变化与福音的发展预兆祂的再来。主耶稣的目的是让我们从这些预兆中得知祂必要快来，以便看守衣服、儆醒度日、远离迷惑、忍耐到底、得救成圣。

经文纲要：

一、主对圣城的叹惜（二十三 37-39 节）

1. 耶稣慈声的呼唤（37 节）：「耶路撒冷阿，耶路撒冷阿！」主重复呼喊这城，仍然无法表露心里的难受。耶路撒冷城曾杀害先知，用石击打死神的使者，然而主仍然爱她，好像母鸡把小鸡聚集在翅膀底下，只是她却不愿意。

2. 预言圣殿成荒场 (38 节) : 主耶稣这样结束祂的哀叹: 「看哪, 你们的家成为荒场, 留给你们。」这家主要是指圣殿, 但也可包括耶路撒冷城和以色列国。

3. 预言基督受高举 (39 节) : 预言耶稣第二次来临时, 有一部分以色列民要接受祂作他们的弥赛亚王。「奉主名来的, 是应当称颂的」一句暗示以色列民要承认、高举主的名。

二、圣殿被毁的预言 (二十四 1-2 节)

2. 主出圣殿发预言 (1 节) : 「圣殿, 」指所罗巴伯所重建的圣殿。(拉三 8)。「耶稣出了圣殿, 」这是在祂宣告「你们的家要成为荒场, 留给你们」之后, 以行动表明祂弃绝了这殿。

3. 石头不留石头上 (2 节) : 这句话在主后七十年按字义完全应验了, 当时罗马人在提多率领下, 彻底毁灭了耶路撒冷及圣殿建筑物。当时圣城被攻毁, 圣殿被烧毁。

三、基督再来的预兆 (二十四 3-14 节)

2. 世界末了何预兆 (3-4 节) : 耶稣上到橄榄山, 门徒也暗暗的来到, 问祂三个问题: 1) 圣殿在什么时候会被毁? 2) 耶稣降临时, 有什么预兆? 3) 有什么预兆表示世界的末了? 耶稣回答说: 「你们要谨慎, 免得有人迷惑你们。」意即用欺骗的手段, 使人难于分辨真假, 故须要「谨慎」。

3. 宗教迷惑与逼迫 (5; 9; 10-11 节) : 耶稣再来之前会有许多假基督出现, 并且迷惑许多人。我们要警醒, 不要被这些人所说, 所行的事所迷惑了。主再来之前, 教会要受逼迫。教会中有许多人因此跌倒, 甚至彼此陷害。

4. 国际局势满战乱 (6-7 节) : 主再来之前将会有打仗和打仗的风声。民要攻打民, 国要攻打国。「民要攻打民, 」象征属地的子民要与属天子民有争执。「国要攻打国, 」象征撒但的国要与神的国相对抗。打仗会愈来愈多!

5. 自然灾祸满饥荒 (7-8 节) : 饥荒、瘟疫、地震普遍在多处发生。当我们看见这些的时候, 我们不要惧怕, 因为知道主快再来, 祂要来建立祂的国度, 这一切苦难都将过去。神的儿女是有盼望的。

5. 社会败坏失爱心 (12-13 节) : 「因为不法的事增多、以致人的爱心冷淡」, 也是主再来的预兆。求主让基督徒却不会因此而爱心冷淡, 反而是我们表现主的爱, 让人看见我们是主的门徒的大好时机。我们要进入神的国, 必须经历许多艰难 (徒十四 22) ; 但我们既有国度的盼望, 就需要在患难中忍耐。

6. 福音传遍作见证 (14 节) : 「末期」是指这一个时代的末期说的。照着预言学来说, 或称为「大灾难」的短时期, 就是结束我们现在这一世代的。圣灵的世代, 教会的世代, 恩典的世代, 福音的世代。这些名称的世代, 要以『末期』, 就是「大灾难」为结束。福音的传遍天下, 是结束这世代的先决条件。神的儿

女应当与神同工，将这世代带到它的尽头。

结语：徒具外表而失却内在属灵实质的宗教活动，不论是国家、教会或个人，至终必招致灾难性的结局。末世阶段的预兆有：一是假基督的出现，主耶稣警告门徒不要受假基督的迷惑。二是战争及自然灾害，主耶稣提醒门徒不用惧怕这些天灾人祸，因为这一切都只不过是新世代诞生前所必须经历的生产之苦。三是信徒遭受迫害，主耶稣在此准备门徒为祂受苦的心志，使他们在未来的灾难中仍能坚守信仰，忍耐到底。我们今天已活在末世的阶段，基督随时会再次降临。我们是否为迎接主的再来作好了准备？主耶稣啊，我愿你来。「亲爱的主耶稣，感谢你向我施恩，显明了末后世代的罪恶，求主扶持我起初的爱心，使我在各样的环境中都能忍耐到底、得胜有余。奉恩主耶稣的名祷告。阿们。」

明日灵修进度：太二十四 15-31

【真心话】50 千年的呼唤——到主的翅膀底下吧！（太二十三 37-二十四 14）

「耶路撒冷啊，耶路撒冷啊，你常杀害先知，又用石头打死那奉差遣到你这里来的人。我多次愿意聚集你的儿女，好像母鸡把小鸡聚集在翅膀底下，只是你们不愿意。看哪，你们的家成为荒场留给你们。我告诉你们，从今以后，你们不得再见我，直等到你们说：『奉主名来的是应当称颂的。』」（太二三 37-39）

引言：今天的灵修经文（太二十三 37-二十四 14），今天的经文主要讲述了主耶稣为耶路撒冷哀叹，并预言圣殿被毁和祂再临前的世界光景。耶路撒冷城曾杀害先知，用石击打死神的使者，然而主仍然爱她，好像母鸡把小鸡聚集在翅膀底下，只是她却不愿意。为此，主耶稣预言他们的家将变为荒场，直等到他们真正承认主名的时候，并指出圣殿将毁，没有一块石头留在石头上。耶稣上到橄榄山，门徒也暗暗的来到，问祂三个问题：1) 圣殿在什么时候会被毁？2) 耶稣降临时，有什么预兆？3) 有什么预兆表示世界的末了？耶稣回答灾难的起头有的现象：1) 假基督的出现——耶稣警告门徒不要受假基督的迷惑；2) 战争及自然灾害——但不要害怕，这只不过是新世代诞生前所必须经历的生产之苦；3) 信徒遭受迫害——门徒当有受苦的心志，坚守信仰，忍耐到底。耶稣再次保证，末期末到以先，天国的福音必要传遍普天下，因为神愿意万人得救。

【牧者短讲】50 世界的末了有甚么预兆？（康来昌）

对于门徒来讲，耶路撒冷的圣殿会被毁掉，毁的那么彻底，因为上帝的殿会如此，他们受不了。那是多大的事儿？偷偷的问是有什么军事政变还是什么吗？请你告诉我什么时候有这些事？你降临和世界的末了有什么预兆呢？

下面是一段不好解的经文—就是《马太福音》二十四章。耶稣讲两件事，我们大家都可以看出两件事，一个是主后七十年耶路撒冷被毁的事；另外一件事，主耶稣再来的时候，这个世界会有的可怕的现象，不好解释，就是耶稣有的时候把这两件事放在一起了。

耶稣有意把它放在一起，因为耶路撒冷被毁是很可怕的一件事。世界的灭亡当然一定也是很可怕的事。所以耶稣把这两件事放在一起，叫人能够从耶路撒冷的被毁，想到世界的末日，也能从世界的末日想到耶路撒冷被毁，那个悲哀的现象。这些事如果你看这些只想到，哎呦，日本地震离世界的灭亡有多远？什么时候会有世界末日？那你真的就搞错了。我一再提醒，我们讲末世不要去猜主什么时候再来，那是非常不值得，而且是圣经很严格禁止的，甚至我们要说那是容易产生异端的。但是我们需要注意，耶稣为什么花了《马太福音》二十四章很长，之前之后也讲了类似的事。要我们注意到末后的时代，我们需要知道，所以我们看一耶稣在讲些什么。第4节「耶稣回答说：你们要谨慎，免得有人迷惑你们」。

谨慎，不要被骗了，不要被迷惑了。各位，我们被迷惑是为什么被迷惑？女人被迷惑会失身，男人女人被迷惑，钱会被骗走，小孩子被迷惑，也可能会失身，你被迷惑，往往就是失去了你自己和你自己所宝贵的，那叫被迷惑。当然有的时候这个迷字也跟迷路连在一起了，我们迷失了方向，但迷失方向，迟早找得回来，迷失车子方向内，最多耽误了几个钟头。你如果迷失了，把你的生命都迷掉了，走到了地狱，不是被骗了几千块、几万块、几十万块，不是会被一个歹徒骗了，失身了一次、两次，是你自己的性命永远丢掉。

【真心话】50 千年的呼唤——到主的翅膀底下吧！（太二十三 37-二十四 14）

一、千年的呼唤

「耶路撒冷啊，耶路撒冷啊，...我多次愿意聚集你的儿女，.....只是你们不愿意。」（37 节）耶转身一边为耶路撒冷叹息，一边再次呼唤祂的百姓来到祂的翅膀底下。在耶稣「千年的呼唤」中的启示：1)「恒久忍耐」的神：当我们未认识主时，祂不断呼唤我们，等候我们接受祂。当我们成为基督徒之后，神不断地忍耐等候我们，放下对世界的贪恋，愿意献上自己来跟随，不断忍耐我们从罪中悔改，回到神的面前。2)「永不放弃」的神：耶稣预言犹太人将因为离弃耶稣而「成为荒场」。然而，主会再给他们机会来接受主。有一天，他们也会和我们一起来赞美耶稣说：「奉主名来的，是应当称颂的。」3) 当我们离开了主，我们就好像小鸡离开了母鸡的保护一样，我们将会暴露在恶者的攻击之中。这也是耶稣为耶路撒冷叹息的原因。

我们的仇敌如同吼叫的狮子一样，遍地游行，寻找可吞吃的人。今天这个世代许多人已落入恶者的辖制之下。活在身、心、灵被捆绑，人际关系被破坏的痛苦中。让我们回到主的翅膀底下，「住在至高者隐密处的，必住在全能者的荫下。」「主啊！谢谢祢对我永不放弃的忍耐和怜悯，我知道我不能离开祢，我要住在祢的里面。感恩祷告奉恩主耶稣的名。阿门。」

二、末世的征兆

门徒听暗暗的问耶稣：「请告诉我们，什么时候有这些事？你降临和世界的末了，有什么预兆呢？」耶稣回答说：「你们要谨慎，免得有人迷惑你们。」（3-4 节）然后就告诉他们末世的征兆有下列七种征兆：1) 假基督假先知的兴起（5,11 节）；2) 打仗和打仗的风声（6 节）；3) 民要攻打民，国要攻打国（7-8 节）；4) 饥荒，地震（7 节）；5) 基督徒受逼迫（9-10 节）；6) 不法的事增多，人的爱心渐渐冷淡（12 节）；7) 福音要传遍天下（14 节）：上面六个征兆都是负面的，惟有这第七个是正面。在主再来之前，福音要

传遍天下。透过网络，福音的传播更加的快速，运用神赐的网络直播平台，迅速传播福音，培训工人，建造教会。

三、聚集在主的翅膀底下

今天的灵修经文，耶稣为信心作了很美的比方。主耶稣温和地对以色列人说，如果他们愿意作祂的小雏鸡，祂很愿意作保护他们的母鸡。在这幅图画中，可以看到，我们应该对耶稣有怎样的反应。这个比方告诉我们，主耶稣是如何愿意将我们隐藏在祂的翅膀荫下，用祂大能膀臂覆庇我们，使我们安息在祂的里面，纵使末世的环境是大海翻腾 波涛汹涌，洪水泛滥之时，主坐着为王，祂我们展翅暴风之上。当环境来时，我们更应当静默 因我们知道祂是神。

我们的灵魂就像小鸡一样，恶者与魔鬼如同在天空盘旋的秃鹰。除非我们像聪明的小鸡那样躲进母鸡的翅膀下，我们难免受到攻击。况且，魔鬼的伎俩比抓小鸡的鹰隼更巧诈。我们不能靠自己的能力来渡过任何的风暴，而是紧紧藏身在基督的里面。正如小鸡在危急时，迅速而敏捷地躲到母鸡的翅膀底下，我们的主是我们的盾牌、山寨与避难所。阿们。

【诗歌】因我知道你是神

将我隐藏在你翅膀的荫下
用你大能膀臂覆庇我
使我安息在你里面
我要静默 因我知道你是神

大海翻腾 波涛汹涌
洪水泛滥之时 你坐着为王
你带我展翅暴风之上
我要静默 因我知道你是神

我渴慕藏身在你里面
我的心、我的灵
静默等候你
因我知道你是神

我渴慕藏身在你里面
我的心、我的灵
静默等候你
因我知道你是神

【会前真心话】50 做个职场的宣教士（戴继宗）

如果说我们有机会回去看内地会历史，我们会发现一开始，戴德生所动员的当中没有一个传道人，没有一个传道人。其实他是故意这样做的，为什么呢？因为他设立内地会的时候，他不希望内地会是跟当时已经存在的一些宗派的差会造成一个竞争。

因此他说：你们所动员的就是传道人。感谢主！你们继续地动员这一群人，就是那些去过神学院接受过圣经装备的人，你们动员他们没有问题，我们不要跟你们去竞争。我们动员什么呢？我们动员所谓的平信徒，我们动员的不是传道人，而是传道的人。传道的人，其实他很受到苏格兰长老会的一个传道人，在这一方面的影响，他的名字叫宾威廉，William Burns William Burns 总是觉得当时的教会已经职业化了，这个服事 professionalized ministry。就是觉得你就非得到神学院，或者非得经过圣经的装备，你才能够服事主。不要误会我的意思，我今天不是反教育，不是反神学院，你不要误会我的意思。但是我们常常会认为，我们就非得有这样的人，我们才能够来服事。

但是亲爱的弟兄姐妹，我想从内地会的历史当中，我们看到不见得每一个人都是传道人，但是每一个人都可以做传道的人，都可以做传道的人。而是今天下午你在我们当中，我相信你们也听到了，我特别强调了，其实我觉得这是在 21 世纪，我们需要更加去做的一个工作，就是帮助弟兄姐妹们，特别是在他们的职场里面，看到神怎么样要透过他们的职场，来作传福音的工作，来作传福音的工作。（我可不可以跳开一下，很快分享一个见证，是我自己经历到的一个见证。）

1996 年那时候，我们全家搬到香港，没有多久我就被同工们派到中国，派到四川去做一件事情。做什么呢？就是跟四川的一个学校谈合作，谈什么合作呢？我们希望能够把医生，能够把英文老师派到这一个学校。这个学校是一个很特别的一个学校，这个学校是一个卫生干部学院，卫生干部学院，它的存在就是为了提供医护人员延续教育，这个就是它的目的。所以在这个学校里面，所有的人都是党员。他们说：继宗，请你去跟校长谈合作。我永远都不会忘记那一天我去校长室，真是紧张，坐下来他没有叫我戴继宗，他就用我的英文名字 Taylor，直接翻译成中文就叫泰勒。他就对我说：「泰勒先生，谢谢你来，那你来找我有什么事情吗？」我就跟他分享：「我们希望能够带一些医护人员来到你的学校，给你们一些的训练，我们希望能够带一些英文的老师来到这一个学校。」我刚才介绍我们这个机构的时候，他说：「你不要再讲，我可不可以问一个问题？请问你带到我学校的每一个医生，每一个英文老师是不是都是基督徒？」在那一刹那之间，亲爱的弟兄姐妹们，我马上就联想到：什么宗教是人民的鸦片；什么宣教，宣教士都是帝国主义的走狗；包括，包括戴德生在内。怎么办呢？怎么办？当然这种问题你也不好等太久才回答。我就对校长说：是的，我们都是基督徒。我原本以为大概没戏唱了（门在那边不送了），英文是「Don't call us . We will call you. 」我永远都不会忘记亲爱的弟兄姐妹，那一天下午，那个校长他的回答。我对他说：「是的，我们带你学校的每一个医生，每一个老师都是基督徒。」他紧接着这样说：「好，我希望你带到我学校的每一个医生，每一个老师都是基督徒。」

【经文纲要】50 基督再来的预兆（一）（太二十三 37-二十四 14）

一、主对圣城的叹惜 (二十三 37-39 节)

1. 耶稣慈声的呼唤 (37 节)
2. 预言圣殿成荒场 (38 节)
3. 预言基督受高举 (39 节)

二、圣殿被毁的预言 (二十四 1-2 节)

1. 主出圣殿发预言 (1 节)
2. 石头不留石头上 (2 节)

三、基督再来的预兆 (二十四 3-14 节)

1. 世界末了何预兆 (3-4 节)
2. 宗教迷惑与逼迫 (5; 9; 10-11 节)
3. 国际局势满战乱 (6-7 节)
4. 自然灾害祸满饥荒 (7-8 节)
5. 社会败坏失爱心 (12-13 节)
6. 福音传遍作见证 (14 节)

《备注：C3 灵修的部分信息，是查考华人基督教查经大全编写而成。愿全地的教会在真道上同归于一。》